

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



Comisia pentru politică externă

Nr. XXIV- 167 /11.05.2021

PROCES-VERBAL

al ședinței din 11 mai 2021, orele 10.00

La ședința online a Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat prin intermediul aplicației Cisco Webex Meetings, au participat: dl. senator Titus Corlățean – președinte, dna. senator Roberta Anastase – vicepreședinte, dl. senator Cristian Bordei – secretar, dna. senator Alina Gorghiu, dl. senator Adrian Costea, dl. senator Radu Mihail, dl. senator Alfred Laurențiu Mihai, dl. senator Ion Prioteasa, dl. senator Csaba Zoltán Novák, dl. senator Sebastian Răducanu, dl. senator Marcel Vela și a fost condusă de dl. senator Titus Corlățean, președintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

- 1. L132/2021 – Proiect de lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 33/2021 pentru modificarea și completarea Legii nr. 156/200 privind protecția cetățenilor români care lucrează în străinătate**

Prezentul proiect legislativ este necesar pentru creșterea gradului de protecție a cetățenilor români care lucrează în străinătate și pentru asigurarea aceluiași grad de protecție, indiferent dacă aceștia apelează la serviciile unui agent de plasare a forței de muncă român sau la serviciile unui furnizor de servicii de plasare stabilit pe teritoriul unui alt stat membru al Uniunii Europene care desfășoară, pe teritoriul României, activități de mediere și plasare a forței de muncă.

Cetățenii români pot deveni vulnerabili dacă există rea credință sau superficialitate în acțiunile întreprinse nu doar de către agentul de plasare a forței de muncă, dar și de către furnizorul de servicii de plasare, acțiuni ce pot avea consecințe negative asupra siguranței, sănătății și chiar asupra vieții lor, mai ales în această perioadă de pandemie.

În consecință, legea propune stabilirea în sarcina furnizorilor de servicii de plasare a acelorași obligații pe care le au și agenții de plasare, cu privire la:

- efectuarea în mod gratuit a activității de mediere a cetățenilor români în vederea angajării în străinătate, fără perceperea de la aceștia de comisioane, tarife sau taxe;
 - încheierea, cu solicitanții locurilor de muncă, a contractelor de mediere în formă scrisă;
 - asigurarea încheierii contractului individual de muncă sau a documentului echivalent, conform legislației statului de destinație, atât în limba statului în care se află stabilit sau își desfășoară activitatea angajatorul, cât și în limba română, precum și punerea la dispoziția lucrătorului român a contractului, înainte de plecarea acestuia din România;
 - stabilirea obligației de a se asigura că lucrătorii plasați la muncă în străinătate dețin toate informațiile referitoare la condițiile speciale de intrare în statul de destinație, respectiv, la regulile speciale care trebuie respectate, conform legislației statului de destinație, în condițiile existenței unui risc epidemiologic;
 - stabilirea obligației organizării transportului prin persoane juridice autorizate să efectueze transport internațional de persoane pentru toți lucrătorii plasați la muncă în străinătate, în cazul în care deplasarea se efectuează în grupuri mai mari de 10 persoane;
 - stabilirea obligației de a se asigura că lucrătorii plasați la muncă în străinătate dețin toate documentele necesare accesului în statul de destinație, anterior deplasării acestora;
 - stabilirea obligației de a transmite inspectoratului teritorial de muncă o notificare privind plasarea forței de muncă, cu cel puțin cinci zile lucrătoare anterioare plecării din țară a persoanelor plasate la muncă în străinătate;
 - stabilirea obligației de a păstra la sediul social, respectiv la sediul permanent din România, contractul de mediere precum și câte o copie, în limba română și în limba statului în care se află stabilit sau își desfășoară activitatea angajatorul, a contractului individual de muncă, sau, după caz, un exemplar al documentului echivalent, pentru o perioadă de trei ani de la data încetării acestora;
 - înăsprirea regimului sancționator aplicabil pentru cazurile de nerespectare a prevederilor legale privind medierea și plasarea forței de muncă în străinătate.
- Măsurile propuse vor contribui la eficientizarea acțiunilor de identificare și sancționare a cazurilor de muncă nedeclarată, la creșterea gradului de protecție a lucrătorilor expuși acestui fenomen prin descurajarea angajatorilor care sunt tentați să utilizeze munca nedeclarată de a încălca legislația aplicabilă și la sprijinirea concurenței loiale.

Proiectul de act normativ a fost avizat favorabil de Consiliul Legislativ prin avizul nr.253/2021 și de Consiliul Economic și Social prin avizul nr. 3619/2021.

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîțman – secretar de stat.

Din partea Ministerului Muncii și Protecției Sociale a fost prezent domnul Cătălin Boboc – secretar de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz favorabil.

2. COM (2021) 110 final Comunicare a Comisiei către Parlamentul European și Consiliu privind acțiunea umanitară a UE: noi provocări, aceleași principii

Uniunea Europeană, împreună cu statele sale membre, este cel mai important donator de ajutor umanitar din lume, furnizând aproximativ 36 % din asistența umanitară mondială.

Acțiunile umanitare ale UE vor continua să fie ghidate de respectarea strictă a principiilor umanitare universale ale umanității, neutralității, independenței și imparțialității.

Obiectivul general al acestei comunicări este consolidarea impactului umanitar global al Uniunii Europene pentru a răspunde nevoilor umanitare, în creștere substanțială, exacerbate de pandemia COVID-19. În prezent, crizele umanitare durează în medie mai mult de 9 ani, decalajul de finanțare este în creștere, iar principiile umanitare sunt din ce în ce mai puse la încercare. Luând în considerare această realitate, această comunicare se concentrează pe noi modalități de lucru cu parteneri și alți donatori pentru a reacționa mai repede și pentru a obține rezultate mai bune.

Comisia propune o serie de acțiuni-cheie cu scopul de a impulsiona furnizarea ajutorului umanitar prin extinderea bazei de resurse, prin sprijinirea unui mediu mai propice pentru partenerii umanitari și prin gestionarea cauzelor ce determină crizele, în cadrul unei abordări de tipul „Team Europe”.

Este subliniată importanța dreptului umanitar internațional și rolul central al multilateralismului eficace sub coordonarea Organizației Națiunilor Unite. În acest context, pentru promovarea respectării dreptului internațional umanitar, UE va monitoriza în mod consecvent încălcările acestuia, va consolida obligația de diligență în cadrul tuturor instrumentelor externe ale UE și se va asigura că dreptul internațional umanitar se reflectă pe deplin în politica de sancțiuni a UE.

De asemenea, textul include și prevederi pentru contracararea impactului umanitar al schimbărilor climatice.

În vederea asigurării furnizării rapide și eficiente a ajutorului umanitar, Comisia propune dezvoltarea unei capacități de răspuns umanitar european pentru acoperirea lacunelor, după caz, care să permită statelor membre ale UE și partenerilor săi să furnizeze rapid asistență umanitară, în coordonare și în complementaritate cu Mecanismul de protecție civilă al Uniunii.

Totodată, pentru creșterea bazei de resurse destinate acțiunilor umanitare, despre care Comisia apreciază că, la acest moment, este îngrijorător de limitată, se propune lansarea unei inițiative-pilot cu finanțare mixtă din bugetul pentru ajutor

umanitar al UE pentru a obține finanțare suplimentară din partea sectorului privat într-un context umanitar în 2021. De asemenea, Comisia reiterează angajamentul UE de a furniza 0,7% din venitul național brut ca asistență oficială pentru dezvoltare.

Prezenta Comunicare se subsumează Protocolului 1 anexat Tratatului de la Lisabona, având caracter nelegislativ.

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîtman – secretar de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un proces – verbal.

3. Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, în unanimitate, două memorandumuri aferente unor acțiuni parlamentare de relații externe:

a) Participarea dlui. senator Titus Corlățean la misiunea Adunării Parlamentare a Consiliului Europei de monitorizare a obligațiilor și angajamentelor Georgiei față de Consiliul Europei (Tbilisi, 1-3 iunie 2021)

b) Vizita de lucru în Provincia Autonomă Voivodina, Republica Serbia, a delegației Comisiei pentru românii de pretutindeni (Vârșeț, 20-22 mai 2021)

4. Membrii comisiei au analizat Petiția redactată de reprezentanți ai comunității arabe siriene din România prin care se solicită restabilirea relațiilor diplomatice cu Republica Arabă Siriană, reluarea dialogului politic și ridicarea sancțiunilor economice.

Membrii Comisiei au stabilit redactarea unui răspuns în colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe.

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîtman – secretar de stat.

Secretar,

Senator Cristian BORDEI

Președinte,

Senator Titus CORLĂȚEAN